Concurso UFAM 2018

NiVEL MEDIO — TEC. LAB. FISICO QUIMICA

LINGUA PORTUGUESA

Leia o texto a seguir, para responder as questfes 01 a
03, elaboradas a partir dele:

Os indios das florestas tropicais, que habitavam a
regido amazénica antes da chegada dos europeus, a cerca
de quinhentos anos, proviam a sua subsisténcia com a
caca e a pesca, além da agricultura. Nos primeiros tempos
da era europeia, a caca e a pesca eram muito importantes
para o sustento dos colonizadores e seus escravos. Foi 0
indio que ensinou o europeu a viver no estranho ambiente
amazonico. Era ele o cagador e o pescador. Os métodos de
caca e pesca da cultura regional contemporanea sao de
origem fundamentalmente aborigene. Embora o habitante
moderno do vale cace com uma espingarda ou uma
carabina e pesque com um anzol de ferro ou uma rede do
tipo europeu, exerce essas atividades com o conhecimento
da fauna local que Ihe foi transmitido pela heranca cultural
indigena. Além disso, utilizam-se ainda numerosas técnicas
antigas e ainda persistem muitas crengcas populares
indigenas a respeito da caca e da pesca. Hoje em dia, nem
uma nem outra dessas atividades é de grande importancia
para a economia regional. Ao longo das principais artérias
do sistema fluvial do Amazonas, a caca ja nao constitui
uma ocupacao lucrativa. Depois de séculos de ocupacado
humana, a fauna da regido foi devastada e quase todo tipo
de vegetal foi mal utilizado.

Em muitas comunidades amazdnicas, a caca tornou-se
guase exclusivamente um passatempo; ninguém depende,
para viver, do produto da caga. A pesca, entretanto, é de
relativa importancia para a subsisténcia. Embora, nos rios
principais, os peixes sejam hoje menos abundantes do que
anteriormente, a maioria das familias amazonicas pesca
para o consumo proprio; algumas, porém, frequentemente

dispdem de um excedente para vender. (Do livro Uma
comunidade amazonica, de Charles Wagley, p. 86-87. Texto adaptado.)

01. Observe as afirmativas a seguir, feitas sobre ideias
constantes no texto:

I. O indio adotou ferramentas europeias para as
atividades de caca e pesca, sem, contudo,
abandonar totalmente suas tradi¢des.

II. As populacdes da Amazbnia ddo, ainda hoje,
grande importancia as atividades da caca e da
pesca, sem cujos produtos ndo conseguiriam
sobreviver.

lll. Foram os indigenas que possibiltaram a
colonizacdo do vale amazbnico pelos europeus,
em virtude de terem ensinado a eles como
sobreviver na regido.

IV.Os europeus e os indigenas, ao longo do tempo,
tém devastado o meio ambiente, o que acarretou
a escassez de animais e de peixes.

Assinale a alternativa correta:

a) Somente as afirmativas | e IV estéo corretas.

b) Somente a afirmativa | esta correta.

¢) Somente as afirmativas Il e lll estdo corretas.

d) Somente a afirmativa Il esta correta.

e) Somente as afirmativas Ill e IV estéo corretas.

02. Coloque V para verdadeiro e F para falso nas
afirmativas a seguir, feitas a propésito de aspectos
diversos do texto:

() A expressdo “a cerca de quinhentos anos” (no
primeiro periodo) NAO esta correta e deveria ser
substituida por “h& cerca de quinhentos anos”.

() O termo “aborigene”, constante de “séo de origem
fundamentalmente  aborigene” (no  primeiro
paragrafo), significa “selvagem, inculto”.

() Na expressao “foi mal utilizado” (final do primeiro
paragrafo), a palavra “mal” estd ERRADA, ja que
0 correto seria “mau’”.

() Na oragéo “utilizam-se ainda numerosas técnicas
antigas” (no primeiro paragrafo), o “se” € pronome
apassivador.

( ) Em “Os indios das florestas tropicais, que
habitavam a regido amazonica” (no inicio do
texto), o pronome relativo “que” exerce a funcéo
sintatica de sujeito.

Assinale a alternativa que relaciona a sequéncia
CORRETA de V e F de cima para baixo:

a) F-V-F-V-F
b) F~-F-V-F-V
) V-V-F-V-F
d) V-F-V-F-V
&) V-F-F-V-V

03. Assinale a alternativa que contém palavras do texto
gue apresentam, respectivamente, ditongo nasal,
digrafo e encontro consonantal:

a) habitavam — caca — antigas

b) regido — grande — passatempo
C) proviam — quase — principais
d) europeu — ninguém — artérias
€) muito — origem — técnicas

04. Coloque Al, S, N e Pl dentro dos parénteses, conforme
o vocabulo um, posto em destaque, seja,
respectivamente, artigo indefinido, substantivo, numeral
ou pronome indefinido:

( ) “Boco € um que gosta de conversar bobagens
profundas com as aguas” (Manoel de Barros)

() Ele nao é um qualquer para ser tratado da forma
como o foi.

( ) “Um galo sozinho ndo tece uma manha / Ele
precisara sempre de outros galos” (Jodo Cabral
de Melo Neto)

() Comprei um livro, porque nao tinha mais dinheiro.

() O um, na simbologia, € nUmero que expressa a
unidade, Deus, e também o Eu, a personalidade
individual do ser humano.

( ) Comprei um livro para dar de presente a um
amigo em seu aniversario.

Assinale a alternativa que relaciona a sequéncia
CORRETA de cima para baixo:

a) PI-PI-N-N-S-Al
b) PI-Al—AI-N-S—N
c) N-PI-AI-AI-N-S
d) AI—PI-N-S—-N-AI
e) AI—AI-N-S—-PI-N
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05. Assinale a alternativa que apresenta pontuacao
CORRETA:

a) Verdadeiramente, modos de proceder e pensar
peculiares, estdo presentes em todos 0s niveis
dos agrupamentos humanos.

b) O leite — alimento muito apreciado, ndo é bem
visto pelos veganos, que ndo consumem qualquer
produto animal.

c) As doses do remédio sdo diminutas; temos,
portanto, de aguardar com paciéncia as melhoras
do doente.

d) Os viajantes estrangeiros trouxeram, as regides
tropicais do novo continente um olhar racional e
cientifico, que deixou, por outro lado, um lugar
para a emotividade.

e) Este clube disputa as seguintes competicdes
esportivas — futebol, basquetebol, voleibol,
atletismo.

06. Assinale a alternativa que apresenta ERRO na forma
verbal:

a) Se o arbitro de video tivesse intervindo, o Brasil
teria vencido o jogo contra a Suica.

b) Se eu vir novamente o Neymar cair, juro que
desligo a televisao.

c) Afinal os comentaristas brasileiros convieram
quanto a escolha do melhor jogador da Copa, 0
que tantas desavencas entre eles gerou.

d) O chamado arbitro de video interviu
decisivamente em muitos lances da Copa do
Mundo.

e) Averiguem a origem dos grandes jogadores e
verdo que eles vém das camadas pobres da
populacao.

07. Assinale a alternativa em que o predicado da oracéo
€ verbo-nominal:

a) Continuo aqui. Que jeito!

b) Os pombos transitam no asfalto, em meio aos
carros.

¢) Aquele talentoso jovem nasceu poeta.

d) Por que andas,meu caro amigo, meio triste?

e) S6 num conto de fadas uma fera pode virar
principe.

08. Leia o texto a seguir:

Os tracos indigenas que ainda sobrevivem na cultura
regional amazdnica sdo principalmente herdados das tribos
de lingua tupi. Esses povos, que habitavam praticamente
toda a costa do Brasil e que, na época da chegada dos
europeus, pareciam estar se mudando para o interior, ao
longo do brago principal do Amazonas, foram as primeiras
tribos indigenas com as quais os portugueses tiveram
contato mais prolongado. Era, sobretudo, com os nativos de
lingua tupi que os portugueses comerciavam o pau-brasil,
contra quem eles guerreavam e a quem escravizavam, com
0 objetivo de explorar a sua méao de obra, durante o primeiro
século do periodo colonial. Como escreveu Gilberto Freire
de maneira tdo pitoresca, “nem bem o europeu saltava em
terra e ja seus pés deslizavam por entre mulheres nativas”.
Os portugueses tinham mulheres e concubinas nativas que

deviam ser indias de tribos tupis. Os rebentos dessas
unides, os primeiros brasileiros, eram criados por suas
maes, mas dominados por seus pais e, em consequéncia,
se tornavam portadores de uma cultura mista — tupi e
portuguesa — e em geral falavam as duas linguas. Portanto,
a Amazonia foi o local aonde a miscigenacdo entre duas

etnias se fez de modo mais completo. (Do livro Uma comunidade
amazonica, de Charles Wagley, p. 57. Texto adaptado.)

Observe as afirmativas a seguir, feitas sobre
aspectos diversos do texto:

I. Em “mas dominados por seus pais” (pendltimo
periodo), a conjuncdo estd escrita de modo
errado e deveria ser grafada assim: “mais”.

Il. Ja no ultimo periodo, o advérbio “aonde”, por dar
ideia de lugar, esta corretamente empregado.

Ill. No primeiro periodo, a oragdo “que ainda
sobrevivem na cultura regional amazénica”
deveria necessariamente estar entre virgulas.

IV.O *“que”, na mesma oracdo (“que ainda
sobrevivem na cultura regional amazénica”), é um
pronome relativo com a fungdo sintatica de
sujeito.

V. A afirmativa de Gilberto Freire, corretamente
colocada entre aspas, da ideia da licenciosidade
lusitana, que se afirmava num ambiente sem
preconceitos, como o dos indios.

VI. A oragéo principal do segundo periodo tem como
sujeito “Esses povos”.

Assinale a alternativa correta:

a) Todas as afirmativas estao corretas.

b) Somente as afirmativas IV, V e VI estéo corretas.
c) Somente as afirmativas Il, Il e VI estdo corretas.
d) Somente as afirmativas |, Ill e V estdo corretas.
e) Somente as afirmativas |, Il e IV estdo corretas.

09. Assinale a alternativa em que a palavra a NAO é
preposicao:

a) Como viajas muito, pergunto: ja foste a Paris?

b) Gostei da selecdo francesa de 1998, porém a
deste ano é bem melhor.

¢) N&o vou a festas de qualquer natureza, pois nao
sei dancar.

d) Esse € o grande escritor a quem te referiste
ontem?

e) Sou catdlico, por isso sempre pecgo protecdo a
Nossa Senhora.

10. Assinale a alternativa em que NAO existe 0 emprego
da conotacao:

a) Uma pedra atirada no espelho do rio quebrou o
siléncio da tarde.

b) Ha uma febre de pesquisas espaciais em busca
de vida extraterrestre.

¢) Diz um ditado que, em briga de marido e mulher,
ninguém mete a colher.

d) Muitos politicos, condenados por corrupgao, sao
fésforos riscados.

e) Professores e funcionarios ndo aceitaram a
proposta salarial do governo.
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LEGISLACAO

11. Conforme a Lei n° 8.112/90, s&o formas de
provimento de cargo publico, EXCETO:

a) homeacéo

b) ascensao

C) promocao

d) aproveitamento
e) reintegracéo

12. A respeito do provimento, vacéncia, remocdo,
redistribuicBo e substituicdo, conforme a Lei n°.
8.112/90, é INCORRETO afirmar:

a) As pessoas portadoras de deficiéncia é
assegurado o direito de se inscrever em concurso
publico para provimento de cargo cujas
atribuicbes sejam compativeis com a deficiéncia
de que sdo portadoras; para tais pessoas seréo
reservadas até 20% (vinte por cento) das vagas
oferecidas no concurso.

b) A investidura em cargo publico ocorrerd com a
posse.

c) O concurso publico tera validade de até 2 (dois)
anos, podendo ser prorrogado mais de uma vez,
desde que a interesse da Administracdo Publica.

d) O provimento dos cargos publicos far-se-a
mediante ato da autoridade competente de cada
Poder.

e) A posse ocorrera no prazo de trinta dias contados
da publicacdo do ato de provimento.

13. A respeito dos direitos e vantagens assegurados ao
servidor publico federal na Lei n°. 8.112/90, analise
as afirmativas, identificando com “V” as
verdadeiras e com “F” as falsas, assinalando a
seguir a alternativa que possui a sequéncia
CORRETA de cima para baixo:

( ) Remuneracdo é o vencimento do cargo
efetivo, acrescido das vantagens pecuniarias
permanentes estabelecidas em lei.

( ) Mediante autorizacdo do servidor, podera
haver consignacdo em folha de pagamento
em favor de terceiros, a critério da
administracdo e com reposicdo de custos, na
forma definida em lei ordinaria.

( ) O vencimento do cargo efetivo, acrescido das
vantagens de carater permanente, €
irredutivel.

( ) Salvo por imposicdo legal, ou mandado
judicial, nenhum desconto incidird sobre a
remuneracéo, provento, diarias ou
indenizacgdes.

( ) O vencimento, a remuneracdo e o provento
ndo serdo objeto de arresto, sequestro ou
penhora, exceto nos casos de prestacdo de
alimentos resultante de deciséo judicial.

14.

15.

Sobre os adicionais de insalubridade, periculosidade ou
atividades penosas, de acordo com o previsto na Lei
n°. 8.112/90, analise as assertivas:

I. Os servidores que trabalhem com habitualidade
em locais insalubres ou em contato permanente
com substancias toxicas, radioativas ou com risco
de vida, fazem jus a um adicional sobre o
vencimento do cargo efetivo.

Il. O servidor que fizer jus aos adicionais de

insalubridade e de periculosidade a cumulara

ambos os beneficios.

O direito ao adicional de insalubridade ou

periculosidade cessa com a eliminacdo das

condi¢cdes ou dos riscos que deram causa a sua

concessao, salvo hipétese de lesdo permanente a

integridade fisica.

IV.O adicional de atividade penosa sera devido aos
servidores em exercicio em zonas de fronteira ou
em localidades cujas condicdes de vida o
justifiguem, nos termos, condicdes e limites
fixados em regulamento.

Assinale a alternativa correta:

a) Somente as assertivas | e Il sdo verdadeiras.

b) Somente as assertivas | e IV sdo verdadeiras.
c) Somente as assertivas |, lll e IV sdo verdadeiras
d) Somente as assertivas Il e IV sdo verdadeiras
e) Todas as assertivas sdo falsas

A respeito das licencas, conforme previsto pela Lei
n°. 8.112/90, assinale a alternativa CORRETA:

a) Ao servidor convocado para o0 servico militar sera
concedida licenca, na forma e condi¢c8es previstas na
legislacdo especifica. Concluido o servico militar, o
servidor tera até 30 (trinta) dias sem remuneragdo
para reassumir o exercicio do cargo.

b) A critério da Administragao, poderédo ser concedidas
ao servidor ocupante de cargo efetivo, ainda que
esteja em estagio probatério, licengas para o trato de
assuntos particulares pelo prazo de até trés anos
consecutivos, sem remuneracdo. A licenca podera
ser interrompida, a qualquer tempo, a pedido do
servidor ou no interesse do servico.

¢) Apo6s cada quingquénio de efetivo exercicio, o servidor
podera, no interesse da Administracdo, afastar-se do
exercicio do cargo efetivo, com a respectiva
remuneracgao, por até trés anos, para participar de
curso de capacitacao profissional.

d) Poderd ser concedida licenga ao servidor para
acompanhar cOnjuge ou companheiro que foi
deslocado para outro ponto do territério nacional,
para o exterior ou para o exercicio de mandato eletivo
dos Poderes Executivo e Legislativo. Nesses casos,
a licenca sera por prazo determinado e com
remuneracao.

e) Podera ser concedida licenca ao servidor por motivo
de doenca do cdnjuge ou companheiro, dos pais, dos
filhos, do padrasto ou madrasta e enteado, ou
dependente que viva a suas expensas e conste do
seu assentamento funcional, mediante comprovagdo
por pericia médica oficial. A licenga, nesses casos,
incluidas as prorrogac6es, podera ser concedida a
cada periodo de doze meses, incondicionalmente.
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16.

17.

18.

Sobre as responsabilidades do servidor publico

federal, conforme previsto na Lei n° 8.112/90,
analise as assertivas:
. O servidor responde  civil, penal e

administrativamente pelo exercicio irregular de
suas atribuicdes.

Il. A responsabilidade civil decorre de ato omissivo
ou comissivo, doloso ou culposo, que resulte em
prejuizo ao erdario ou a terceiros.

lll. Tratando-se de dano causado a terceiros,
respondera o servidor perante a Fazenda Publica,
em acéo regressiva.

IV. A obrigacao de reparar o dano € pessoal e ndo se
estende aos sucessores.

Assinale a alternativa correta:

a) Existe uma assertiva correta

b) Existem duas assertivas corretas

c) Existem trés assertivas corretas

d) Existem quatro assertivas corretas
e) Todas as assertivas estdo incorretas

A respeito das penalidades, de acordo com o
previsto na Lei n° 8.112/90, assinale a alternativa
INCORRETA:

a) A demissdo sera aplicada nos casos de crime
contra a administracdo publica, abandono de

cargo, inassiduidade habitual e improbidade
administrativa.
b) A suspensdao serd aplicada em caso de

reincidéncia das faltas punidas com adverténcia e
de violacdo das demais proibicbes que néo
tipifiquem infracdo sujeita a penalidade de
demissao, ndo podendo exceder de 90 (noventa)
dias.

c) Sera punido com suspensdo de até 15 (quinze)
dias o servidor que, injustificadamente, recusar-se
a ser submetido a inspecdo médica determinada
pela autoridade competente, cessando os efeitos
da penalidade uma vez cumprida a determinagéo.

d) As penalidades de adverténcia e de suspensao
terdo seus registros cancelados, ap6s o decurso
de 3 (trés) e 5 (cinco) anos de efetivo exercicio,
respectivamente, se o servidor ndo houver, nesse
periodo, praticado nova infracéo disciplinar.

e) Sdo penalidades disciplinares a adverténcia,
suspenséo, demissdo, proibicdo de frequentar
determinados locais da administracdo publica,
cassacdo de aposentadoria ou disponibilidade,
destituicdo de cargo em comissdo e destituicdo
de funcdo comissionada.

Segundo o Cddigo de Etica Profissional do servidor

publico civil do Poder Executivo Federal, Decreto n°

1.171, de 22 de junho de 1994, sdo regras

deontoldgicas que devem ser observadas pelo

servidor publico federal, EXCETO:

a) Toda pessoa tem direito a verdade. O servidor
ndo pode omiti-la ou falsea-la, ainda que contraria
aos interesses da prépria pessoa interessada ou
da Administracdo Publica. Nenhum Estado pode

19.

20.

crescer ou estabilizar-se sobre o poder corruptivo
do habito do erro, da opressdo ou da mentira, que
sempre aniquilam até mesmo a dignidade
humana quanto mais a de uma Nagéo.

b) Deixar o servidor publico qualquer pessoa a
espera de solugdo que compete ao setor em que
exerca suas funcdes, permitindo a formacédo de
longas filas, ou qualquer outra espécie de atraso
na prestacdo do servico, ndo caracteriza apenas
atitude contra a ética ou ato de desumanidade,
mas principalmente grave dano moral aos
usudrios dos servigos publicos.

c) Toda auséncia injustificada do servidor de seu
local de trabalho é fator de desmoralizacdo do
servico publico, o que quase sempre conduz a
desordem nas relagdes humanas.

d) Salvo os casos de seguranca nacional,
investigacdes policiais ou interesse superior do
Estado e da Administracdo Publica, a serem
preservados em processo previamente declarado
sigiloso, nos termos da lei, a publicidade de
gualquer ato administrativo constitui requisito de
eficacia e moralidade, ensejando sua omissao
comprometimento ético contra o bem comum,
imputavel a quem a negar.

e) A funcdo publica deve ser tida como exercicio
profissional e, portanto, se integra na vida
particular de cada servidor publico. Assim, os
fatos e atos verificados na conduta do dia a dia
em sua vida privada deverdo acrescer ou diminuir
0 seu bom conceito na vida funcional.

Pedro Neto, servidor publico federal, recebeu
vantagem econdmica para tolerar a pratica do
narcotrafico em seu local de exercicio profissional.
Em raz@o do ocorrido e da gravidade do fato, o
Ministério Publico ingressou com a respectiva acao
de improbidade administrativa contra o citado
servidor. Nos termos da Lei n° 8.429/1992, constit ui
requisito imprescindivel a caracterizacdo do citado
ato improbo, dentre outros:

a) dano ao erario.

b) conduta dolosa.

¢) beneficiamento de terceiros.

d) conduta meramente culposa.

e) enriquecimento sem causa do Poder Publico.

Sobre a estruturacdo do Plano de Carreira dos
Cargos Técnico-Administrativos em Educacdo, no
ambito das Instituicdes Federais de Ensino
vinculadas ao Ministério da Educacdo, conforme
previsto na Lei n° 11.091/05, seguem as assertivas:

I. Cargo €& a posicdo do servidor na Matriz
Hierarquica dos Padrdes de Vencimento, em
decorréncia da capacitacdo profissional para o
exercicio das atividades inerentes ao cargo
ocupado, realizada ap6és o ingresso.

Il. Ambiente organizacional é a area especifica de
atuacao do servidor, integrada por atividade afins
ou complementares, organizada a partir das
necessidades institucionais e que orienta a
politica de desenvolvimento de pessoal.
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lll. Nivel de capacitacédo é o conjunto de atribuigBes e
responsabilidades  previstas na  estrutura
organizacional que sdo cometidas a um servidor.

IV.Plano de carreira é o conjunto de cargos de
mesma hierarquia, classificados a partir do
requisito de escolaridade, nivel de
responsabilidade, conhecimentos, habilidades
especificas, formacgdo especializada, experiéncia,
risco e esforco fisico para o desempenho de
atribuicbes inerentes aos respectivos cargos.

Assinale a alternativa correta:

a) Existe uma assertiva correta

b) Existem duas assertivas corretas

c) Existem trés assertivas corretas

d) Existem quatro assertivas corretas
e) Todas as assertivas estdo incorretas

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS DO CARGO

21. Nas reagfes quimicas, os atomos nao sdo

e nem ;  eles simplesmente se
recombinam. Assim, o nimero de &tomos de um
elemento nos da reacdo é

ao numero de 4tomos desse elemento nos

originais.  Os que  colocamos
frequentemente na frente de uma ou mais das féormulas
em uma equacéao quimica refletem esse fato.

Assinale a alternativa que apresenta, na sequéncia,
os termos CORRETOS que preenchem as lacunas no
texto acima.

a) criados; destruidos; produtos; igual; reagentes;
ndameros

b) criados; destruidos; produtos; igual; reagentes;
coeficientes

c¢) criados; destruidos;
reagentes; coeficientes

d) criados; destruidos; reagentes; igual; produtos;
nameros

e) destruidos; criados; reagentes; igual; produtos;
coeficientes

produtos; diferente;

22. As reacgBes quimicas, bem como elementos e
compostos, podem ser classificadas de acordo com
o tipo. Dada as afirmativas:

. Uma reacdo de sintese envolve duas ou mais
substancias simples se combinando para formar uma
substancia mais complexa.

Il. Uma reacéo de combustédo envolve a reacdo de um
hidrocarboneto ou um carboidrato com oxigénio
gasoso para produzir gas didxido de carbono e agua.

lll. Uma reacédo de deslocamento envolve uma reacgdo
entre um composto e um elemento, de modo que o
elemento substitua um elemento do mesmo tipo no
composto, resultando em dois novos compostos.

Assinale a alternativa correta:

a) Somente as afirmativas | e Il estdo corretas.

b) Somente as afirmativas | e Il estdo corretas.
¢) Somente as afirmativas Il e lll estdo corretas.
d) Somente a afirmativa Il esta correta.

e) Somente a afirmativa Illl esta correta.

23. Em muitas situagbes, nos reagentes, quando

misturados, nao ocorre reacao quimica
espontaneamente. Para exemplificar, séo
apresentados o0s seguintes pares de férmulas

guimicas:

l. Co(NOs),(aq) + Na,COs(aq) —
. Kl(ag) + Pb(C,H30,),(aq) -
[1ll. CuSOy(aq) + LiNOs(aq) —

IV. Ni(NO3),(aq) + NazsPO4(aq) -
V. KzSOy(aq) + Ba(NO3)(aq) -

Assinale a alternativa que identifica as reacfes que
ocorrem com SIM e as que ocorrem com NAO.

[ I 1l Y v
a) SIM SIM NAO NAO SIM
b) SIM NAO NAO  SIM SIM
c) NAO NAO SIM SIM SIM
d NAO SIM SIM SIM NAO
e) SIM SIM SIM NAO NAO

24. O balanceamento das equacbGes quimicas é
consequéncia da lei de conservacao de massas,
pois fornece informacfes quantitativas para a
realizacdo de célculos estequiométricos, preparacéo
de solugdes, preparacdo de sinteses e controle de
reacfes em bancada ou em escala. Sabe-se que a
nitroglicerina  liquida, C3HsN3Og, quando se
decompbe (explosdo), forma géas carbbnico, gas
nitrogénio, vapor de agua e oxigénio gasoso. Com
base nos dados, qual € a soma dos coeficientes
estequiométricos desses produtos (considere os
menores inteiros)?

a) 15
b) 23
c) 28
d) 29
e) 33

25. O sulfato de ferro (lll) é produzido na indUstria pela
reacdo de neutralizacdo entre o hidroxido de ferro
sdlido (Ill) e o acido sulfirico aquoso. O sulfato de ferro
(lll) é entédo adicionado com hidréxido de sédio a agua
municipal em estacGes de tratamento de agua. Estes
compostos reagem para formar um precipitado que se
deposita no fundo do tanque de retencéo, levando as
impurezas com ele. Quais as equac¢fes completas para
a reacdo de neutralizacdo que forma sulfato de ferro
(1) e a reacao de precipitacdo entre solucdes de agua
de sulfato de ferro (lll) e hidréxido de s6dio?

a) 2Fe(OH)3 + 3H,S0O, - Fe2(504)3 + 6H,0
Fe2(804)3 + 6Na,0O - 2Na,S0O, + 2Fe, 0,

b) Fe(OH), + H,SO, - FeSO, + 2H,0
FeSO, + 2NaOH  Na,SO, + Fe(OH),

C) 2Fe(OH)3 + 3H,SO3 - Fe2(503)3 + 6H,0
Fe2(803)3 + 6NaOH - 2Na,SO0O; + ZFG(OH)g

d) 2Fe(OH)3 + 3H,S0O, - Fe2(504)3 + 6H,0
Fe2(504)3 + 6NaOH - 3Na,SO, + ZFG(OH)g

e) 2Fe(OH)3 + 3H,S0O, - Fe2(504)3 + 6H,0
Fe2(503)3 + 6Na,0O - 2Na,S0O3; + 2Fe, 0,
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26.

27.

28.

A concentragcdo em quantidade de matéria é
recomendada pela Unido Internacional da Quimica
Pura e Aplicada (IUPAC) como sendo concentragcédo
molar, mol L™, que é a mais usada em laboratérios e
indUstrias quimicas. Considere que uma solucao
1,0 mol L™ de NaX(aqg) contém 7,4 % de soluto em
massa. Qual é a massa molar de X? Dado: a
densidade dessa solugao é de ~1,0 g mL ™

a) 17 g mol™
b) 51 g mol™
c) 74 gmol™
d) 98 g mol™
e) 120 g mol™

As concentracdes das solucdes podem ser medidas
usando-se diferentes unidades ou relacbes
numeéricas, que dependem das grandezas que estao
sendo relacionadas. Nesse caso, um técnico quimico
precisava preparar solucdes de NaC/, de 25 a
250 ppm, como padrdo para andlise potenciométrica
para determinar a concentracdo de C/. Mas, no

laboratério, a Unica solugdo de NaC/ existente

estava rotulada com 0,5 mol L™, Para solucionar o
problema de conversdo entre essas concentracdes,
qual das expressdes matematica o quimico deveria
usar para descobrir a concentragdo em ppm?

C
a —__ppm__
) [NaCll = 7= =000
b) [NaCt] 1000
aCl] = ————
M X Cppm
) [NaCl] i
c) [NaCf] = ———
Copm X 1000
M x 1000
d) [NaCf] = ———
Cppm
C X M
€) [NaCt] = =7505—

Analise as afirmativas sobre algarismos significativos
e assinale V (verdadeiro) ou F (falso).

( ) Todos os digitos de uma grandeza medida,
incluindo os incertos, s&o chamados de
algarismos significativos.

() As regras usadas para determinar o numero de
algarismos significativos na adicdo e na
subtracdo séo iguais para a multiplicacdo e para
a divisao.

() Na adicdo e na subtracéo, o resultado ndo pode
ter mais casas decimais do que a medida com o
menor numero de casas decimais.

( ) Quanto maior 0o numero de algarismos
significativos, maior é a certeza envolvida na
medida.

() Na multiplicacdo e na diviséo, o resultado deve
ser informado com o0 mesmo ndmero de
algarismos significativos da medida com o
maior nimero de algarismos significativos.

A sequéncia CORRETA do preenchimento dos

parénteses, de cima para baixo, é:

29.

30.

a) F-V-V-F-V
b) F-V-F-F-V
) V-F-V-V-F
d) V-V-F-V-F
&) V-F-V-F-V

Um instrutor de laborat6rio da uma amostra de p6 de
aminoacidos para cada um dos seus quatro alunos,
[, I, Ill e IV, e eles pesam as amostras. O valor
verdadeiro € 8,72 g. Seus resultados para os trés
ensaios sio:

Ensaio I 1 \v
———————— massa/g ————————

1 8,72 8,56 8,50 8,41

2 8,74 8,77 8,48 8,72

3 8,70 8,83 8,51 8,55

A andlise dos dados resultou nas seguintes afirmativas:

I. E um conjunto de dados com alta preciséo e alta
exatidao.

Il. E um conjunto de dados com baixa precisdo e
com valor médio préximo ao valor verdadeiro.

ll.E um conjunto de dados com alta precisdo e
baixa exatid&o.

IV.E um conjunto de dados com baixa precisdo e
baixa exatid&o.

Assinale a alternativa correta:

a) Somente as afirmativas | e Il estédo corretas.

b) Somente as afirmativas | e Ill estdo corretas.

c) Somente as afirmativas |, Il e IV estdo corretas.

d) Somente as afirmativas I, Il e IV estéo corretas.
e) Somente as afirmativas Il, Il e IV estdo corretas.

A analise qualitativa estabelece a identidade quimica
das espécies presentes em uma amostra. Em uma
andlise qualitativa, o reagente M é gradualmente
adicionado a uma solugdo salina N (que contém 1
anion ou 2 anions diferentes), seguida pela adicéo
de acido diluido. O gréafico mostra como a massa do
precipitado formado muda com o0s reagentes
adicionados:

Massa de ppto/g

: Volume adicionado
T T de reagente N/cm3

Adicdo do Adicdo de
reagente M acido diluido

Qual

das seguintes combinacfes produziria os

resultados fornecidos?
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31.

32.

33.

Adicgo de M seguida de Acido diluido Ag:‘?‘”,ff)
a) Cloreto de bério aquoso (M), coz

seguido por &cido cloridrico

Cloreto de bario aquoso (M), cr

b) seguido por &cido cloridrico diluido

Cloreto de bario aquoso (M),

©) seguido por &cido cloridrico

HCO;

Nitrato de prata aquoso (M),

9) sequido de 4cido cloridrico diluido

Nitrato de prata aquoso (M), - -
p q ( ) Cr, Cog

€) seguido de acido cloridrico diluido

A andlise quantitativa determina as quantidades
relativas das espécies ou analitos, em termos
numeéricos. Os métodos gravimétricos séo quantitativos
e se baseiam na determinacdo da massa de um
composto puro ao qual o analito esta quimicamente
relacionado. O célcio presente em uma amostra de
200,0 mL de uma &gua natural foi determinado pela
precipitacdo do cation como CaC,0,. O precipitado foi
filtrado, lavado e calcinado em um cadinho com uma
massa de 26,6002g quando vazio. A massa do
cadinho mais CaO (~56,19 mol_l) foi de 26,7685 g.
Calcule a concentracdo de Ca (~40,1gm0|‘1) em
agua, em unidades de gramas por 100 mL de agua.

a) 0,0602 g/100 mL
b) 0,0842 g/100 mL
c) 0,1203 g/100 mL
d) 0,1368 g/100 mL
e) 0,1683 g/100 mL

A analise quantitativa obtida por qualquer método
espectrométrico normalmente é realizada por meio
da curva de calibracdo do analito de interesse, que
deve satisfazer a lei de Beer-Lambert. Nesse caso, a
lei de Beer-Lambert afirma que:

a) a transmitancia é proporcional a concentracgao.

b) a absorbancia é proporcional a concentracgéo.

c) a absortividade molar ¢é proporcional a
concentragao.

d) alinha reta pode descrever a relagdo entre pontos
em um grafico.

e) a curva de calibracdo determinada para qualquer
analito pode ser extrapolada para fim de
quantificacao.

A certificacdo de um laboratorio para 1ISO 17025 nao
€ simples, afinal trata-se de uma instituicdo que
precisa de resultados precisos e fiéis aos
experimentos. Nesse caso, o laboratério interessado
deve se preocupar com todos 0s processos dos
testes e/ou calibragem, desde a gestédo e definicdes
até os processos técnicos. Mas para a certificacao, a
instituicdo deve observar e atender alguns aspectos
importantes. ldentifique a alternativa que nao faz
parte dos aspectos para certificacao:

a) Defini¢cdes e termos

b) Referéncias normativas
c) Referéncias descritivas
d) Requisitos de gestao

e) Requisitos técnicos

34. Referéncia mundial, a ISO/IEC 17025: 2017
possibilita que os laboratérios produzam resultados
altamente confiaveis e, dessa forma, demonstrem
gue sao tecnicamente competentes. Assim sendo,
um laboratério em conformidade com a ISO/IEC
17025 também atenderia aos principios de

Assinale a alternativa que complementa o texto anterior.

a) EN45001-1989 Critérios gerais para a operacgao
de laboratorios de teste

b) ANSI/ASQC Q.2-1991 Diretrizes para
Gerenciamento de Qualidade e Sistemas

¢) Requisitos Gerais da ISO/IEC 17011 para
Acreditacdo de Laboratérios

d) Correlagcéo dos requisitos da 1ISO 14001

e) Sistemas de Gestédo de Qualidade ISO 9001-2000

35. A ISO/IEC 17025 requer diferentes tipos de
documentacao, conforme listados a seguir:

I. Lista de verificacdo, formulérios e registros.

Il. Politicas e objetivos.

lll. Procedimentos operacionais passo a passo e
instrucdes de trabalho.

IV.Processos e procedimentos padréo.

Esses documentos geralmente sdo apresentados de
forma estruturada em uma pirdmide de documentacéo.
Indigue a ordem dos tipos de documentos nos
parénteses situados na piramide.

Assinale a alternativa correspondente a CORRETA
ordem de cima para baixo na piramide de documentos:

a) LI Ilelv
b) LN, IVell
c) LIV iitell
d) 1,1V, el
e) LI, lTelv

36. A qualificacdo de equipamento deve estar completa
antes da validacdo ser conduzida. O processo de
qualificacdo deve constituir-se em processo sistematico
e logico. Assim sendo, existem 4 (quatro) estagios de
qualificacdo. Identifiqgue dentre as qualificacbes aquela
gue nao faz parte do estagio de qualificacdo:

a) Qualificacéo de desenho

b) Qualificacao de instalacéo

¢) Qualificacdo de operacédo

d) Qualificacdo de manutencéo

e) Qualificacdo de performance ou desempenho
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37.

Uma andlise quimica de alta qualidade requer
reagentes e solucbes com purezas conhecidas. Um
frasco de um reagente de grau quimico, aberto
recentemente, pode ser utilizado normalmente, se
atender as regras de manuseio de reagentes e
solugdes para prevenir a contaminacao acidental.
Indique F para falso e V para verdadeiro para as
regras a seguir:

( ) Selecione o reagente com o melhor grau
disponivel para o trabalho analitico.

( ) Tampe todo e qualquer frasco imediatamente
apos a retirada de um reagente quimico.

( ) Ao destampar um frasco de reagente, coloque
imediatamente a tampa sobre a mesa.

( ) No caso de excesso de quantidade de
reagente, devolva o frasco original, a menos
gque vocé seja instruido a nao fazer a
devolucéo.

() Nunca coloque espatulas, colheres ou facas em
um frasco contendo um reagente solido, a
menos que voceé seja instruido a fazé-lo.

( ) Mantenha a estante de reagentes e a balanca
de laboratério limpas e bem organizadas.

( ) No caso de derramamento de regente ou
solucdo, acione imediatamente o pessoal da
limpeza, mesmo se alguém estiver esperando
para usar o0 mesmo produto quimico ou
reagente.

( ) Observe os regulamentos locais relacionados
ao descarte de sobras de reagentes e solugdes.

Assinale a alternativa CORRETA referente a

guantidade de regras falsas e verdadeiras:

38.

a) 2 falsas e 6 verdadeiras
b) 3 falsas e 5 verdadeiras
c) 4 falsas e 4 verdadeiras
d) 5 falsas e 3 verdadeiras
e) 6 falsas e 2 verdadeiras

Em um teste de laboratorio, vocé deve encontrar as
concentragdes dos acidos monoproticos (um préton
por molécula) HA e HB. Vocé recebe 48,6 mL de
solucdo de HA em um frasco. Um segundo frasco
contém 35,0 mL de HA e vocé adiciona solugcéo de
HB suficiente para atingir um volume final de
50,0 mL. Entdo, vocé titula a primeira solu¢do de HA
com 67,2 mL de NaOH 0,100 mol L™ e a mistura de
HA e HB no segundo baldo com 58,0 mL da solucéo
de NaOH. Calcule a concentragdo molar das
solucdes HA e HB, respectivamente.

a) 0,08 molL™" e 0,15 mol L™
b) 0,1 mol L™ e 0,15 mol L™
c) 0,15mol L™ e 0,1 mol L™
d) 0,2mol L™ e 0,01 mol L™
e) 0,2mol L™ e 0,08 mol L™

39.

40.

41.

42.

Uma amostra de 0,800 g de uma liga de ferro é
dissolvida em &cido. O ferro é entdo reduzido a Fe**
e titulado com 40,00 mL de uma solucédo de KMnO,
0,050 mol L™. Calcular o resultado dessa analise em
termos de %m/m de Fe (~56 g mol_l). A reacdo do
analito com o reagente é descrita pela equacéo:

MnO; + 5Fe** + 8H* 5Mn** + 5Fe®** + 4H,0

a) 90
b) 70
c) 45
d) 40
e) 35

Para titulacbes de EDTA, a solucdo de analito e a
solucdo de titulante sdo tamponadas no mesmo pH.
Aplica-se esse procedimento por que motivo?

I. A constante de formacdo condicional é afetada
pelo pH.

Il. A fracdo de EDTA na forma Y*  totalmente
desprotonada varia com o pH.

Ill. Quando o EDTA reage para formar um complexo
metélico, o H" é um produto na maioria dos
casos.

Assinale a alternativa correta:

a) Somente o motivo | esta correto.

b) Somente os motivos | e Il estdo corretos.
¢) Somente os motivos | e Il estédo corretos.
d) Somente os mativos Il e Il estdo corretos.
e) Todos 0s motivos estao corretos.

Os métodos potenciométricos de andlises baseiam-
se na medida do potencial de células eletroquimicas,
sem o0 consumo apreciavel de corrente, através de
eletrodos de membranas seletivas a ions imersos
nas solucbes. A reagdo que ocorre na solugéo
eletrolitica do eletrodo de pCO,, resultando em uma
mudanca no pH, é:

a) H" + HCO; —»H,CO;,

b) H,CO;—H,0 + CO,

c) CO, + H,02H* + CO3~

d) CO, + H,0—»H,CO;—H"* + HCO;
e) CO, + 2H,0—H,0" + HCO;

A titulagdo condutométrica ocorre quando um dos
jons é substituido pelo outro e, invariavelmente,
esses dois ions diferem na condutividade ibnica,
com o resultado de que a condutividade da solucao
varia durante o curso da titulacdo. O ponto de
equivaléncia pode ser localizado graficamente,
tracando a mudanca na condutancia como uma
funcdo do volume de titulante adicionado. Para
exemplificar, uma solucéo de 0,1 mol L™ de Ba(OH),
€ ftitulada contra uma solu¢cdo de 0,1 mol L™ de
MgSO,4, e a condutancia da mistura é medida
continuamente. A variacdo correta de condutancia
da mistura com o volume de MgSO,(titulante) é
melhor representada graficamente por:
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43.

~

N

~_—

—
Volume de MgSO,

/

S
Volume de MgS0,”

\_

Volume de MgSQ,

A

Volume de MgSQ,

<

Volume de MgSQ,

QD
N’
Condutancia

5
>

b)

Conduténcia

>

(]
N
Conduténcia

>

d)

Conduténcia

>

e)

Condutancia

Na maioria dos casos, o indice de refracao € linear
(ou quase linear) relacionado a porcentagem de
sélidos dissolvidos em uma solucao (figura abaixo -
curva padrao do indice de refragcao versus %m/m de
sacarose em solugao de agua, a 20 C).

90
80
70
60
50
40
30
20
10

0

%m/m de Sacarose

1,321,34 1,36 1,38 1,40 1,42 1,44 1,46 1,48 1,50 1,52
indice de Refracgio

Ao comparar o valor do indice de refragcdo de uma

solucdo com o de uma curva padrdo, a concentracéo de
soluto pode ser determinada com boa precisdo. Muitos
refratbmetros contém uma escala "Brix", que é calibrada
para fornecer a porcentagem (m/m) de sacarose.
Analisando a figura acima, qual é o indice de refracédo
aproximado da agua?

a) 1,54
b) 1,52
c) 1,42
d) 1,34
e) 1,33

44,

A viscosidade é a medida da resisténcia interna de
um fluido (gas ou liquido) ao fluxo. Quanto maior a
viscosidade, maior é a resisténcia a0 movimento e
menor € sua capacidade de escoar (fluir). O
viscosimetro de Ostwald é um equipamento que
permite determinar a viscosidade de um fluido de
maneira simples e rapida, mediante a razéo entre 0s
coeficientes de viscosidade do liquido (unyige) € da
agua (uggua) dada por:

Hfluido _ Pfluido X Liluido

:uégua pégua X tégua

onde pguigo © Pagua SA0 as densidades do fluido e da

agua, e tgyido

€ tsua SA0 OS tempos gastos de

escoamentos do liquido e da agua, respectivamente. O

valo

r da viscosidade da agua pode ser obtido através de

tabelas e calcula-se a viscosidade do liquido em estudo.
A unidade da viscosidade é o poise (P), que equivale no
Sistema Internacional a:

45,

Método de Separacgéo

IV. Troca ibnica D.

VI.

VI

a) Ns m™?

b) 10Nsm™
c) 100Nsm™
d) =Nsm™?

)mNsm

2

-2

Correlacione a coluna da esquerda (Método de
Separacdo) com a coluna da direita (Base do
Método).

Base do Método
Diferenca na velocidade de
migracao de espécies com
carga em um campo
elétrico
Diferencas na interacdo
com um campo ou
gradiente aplicado
perpendicularmente a
direcdo de transporte
Diferencas na interacdo de
reagentes com uma resina
de troca ibnica
Diferencas na solubilidade
dos compostos formados
Diferencas na solubilidade
em dois liquidos imisciveis
Diferencas na velocidade
de  movimentacdo de
solutos passando por uma
fase estacionaria
Diferencas na volatilidade
dos compostos

Precipitacdo ou A.
filtraco

Destilagcéo B.

Extracéo C.

Cromatografia E.

Eletroforese F.

I. Fracionamento por G.
campo e fluxo

Assinale a alternativa que apresenta as correlacdes

CORRETAS:
a) I-C; II-G; IlI-B; IV-D; V-F; VI-A; VII-E.
b) I-D; 1I-B; II-C; IV-E; V-F; VI-A; VII-G.
c) I-D; II-G; llI-E; IV-C; V-F; VI-A; VII-B.
d) I-G; II-A; llI-E; IV-C; V-F; VI-D; VII-B.
e) I-E; II-G; 1I-D; IV-F; V-C; VI-B; VII-A.
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